# Нина Владимировна Белорусова

# Сталинград и Курск. Испытание для соликамских учителей-фронтовиков

Сталинградская битва вошла в историю как переломной в Великой Отечественной войне, а после победы на Орловско-Курской дуге наши войска только наступали, взяли в свои руки стратегическую инициативу. Соликамские учителя, участники этих сражений были и пехотинцами, и танкистами, и управляли рычагами самоходных установок. Многие из них были ранены, остались инвалидами, погибли, защищая эти земли.

## Александров Михаил Васильевич



Михаил Васильевич Александров в студенческие годы

М. В. Александров – выпускник Соликамского учительского института 1941 года, окончил физикоматематический факультет. Призван в армию в декабре 1942 г. Сначала служил в 7-й запасной стрелковой бригаде в городе Кунгур, затем учился в Пермском пулемётном училище. С апреля 1943 г. по декабрь 1945 г. воевал в составе 80-й гвардейской ордена Суворова стрелковой дивизии, в батарее 120 мм. миномётов. Начинал службу в этой батарее заряжающим миномета, затем помощником командира склада и старшиной батареи.

Из воспоминаний М.В. Александрова:

«Наша 80-я гвардейская стрелковая дивизия была сформирована из сибиряков, сражалась под Сталинградом. После пополнения (в основном выпускниками Пермского пулемётного училища) и обучения дивизия в составе 4-й гвардейской армии вошла в состав Степного фронта. Шла битва на Курской дуге, наш Степной фронт был резервным. В бой дивизия вступила после Курской битвы на Полтавщине, в августе 1943 года. Затем были бои по ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки, освобождение

Молдавии, бои по окружению и ликвидации Ясско-Кишиневской группировки, освобождение Румынии, тяжёлые бои в Венгрии. После разгрома немцев в Венгрии дивизия с тяжелыми боями продвигается к столице Австрии, и в апреле 1945 года Вена была взята. В Вене дивизия была оставлена для несения гарнизонной службы, здесь же мы с радостью узнали о Победе».

За участие в боях М. В. Александров награждён медалями «За Отвагу» и «Боевые заслуги». После демобилизации в декабре 1946 года Михаил Васильевич вернулся в Соликамск, мирная жизнь началась для него с работы учителем физики в школе № 2 им. М. Горького. В этой школе он работал до 1962 г., последние два года в должности директора. Физику любил и передавал эту любовь своим ученикам. С удовольствием занимались мальчишки и девчонки в радиотехническом кружке, которым он руководил. Силами кружковцев был устроен школьный радиоузел. Для этого проведено около 500 метров радиопровода в классах, кабинетах и коридорах школы. М. В. Александрова назначили начальником радиоузла, комитет комсомола школы выбрал редакционную коллегию. С удовольствием слушали ребята радиопередачи из школьной жизни.

# Брезгин Алексей Власович



А. В. Брезгин родился 10 апреля 1923 года в д. Низово Поломского сельского совета Соликамского района.

Призван на фронт Соликамский РВК Молотовской (Пермской) области 12 марта 1942 г. Пошёл служить добровольцем. С 20 июля по 1 сентября 1942 года служил в 33-й танковой бригаде, с 1 декабря 1943 служил в 80-м запасном

стрелковом полку.

Первое боевое «крещение» получил на Орловско-Курской дуге. До конца войны служил в действующей армии в составе 57-й гвардейской ордена Кутузова танковой бригады 1-го Украинского фронта. Его воинская

специальность — радист-пулемётчик, служил в звании гвардии старшего сержанта, капитана.

За свои боевые заслуги награждён двумя медалями «За отвагу», медалями: «За боевые заслуги», «За освобождение Праги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями, Орденом Отечественной войны.

Из наградного листа А. В. Брезгина на присвоение медали «За отвагу»: «Тов. Брезгин в боях за окружение Оппельской и Ратиборской группировок противника показал мужество и отвагу. Работая радистом штаба батальона, он бесперебойно держал связь командования батальона с командиром бригады и штабом бригады. Точно и аккуратно передавал радиограммы по назначению. В селении Гессельвитц, куда противник старался прорвать кольцо окружения, он беспощадно сражался с гитлеровцами, не давая им продвижения по шоссейной дороге. В этом бою он лично уничтожил 5 гитлеровцев» (22 мая 1945 г.).

А. В. Брезгин был демобилизован в 1947 г. С 1948 г. по 1953 г. он работал учителем начальных классов Поломской семилетней школы и учился заочно в Соликамском педучилище. Училище окончил в 1952 г., а в 1953 г. поступил в Пермский государственный университет. После окончания университета в 1957 г. был выдвинут на должность заведующего Поломской школы. После закрытия школы в Поломе, в 1968 г. его назначают директором семилетней школы в селе Жуланово.



А. В. Брезгин в начале 90-х г.

С 1973 года Алексей Власович Брезгин — на административной работе. Он был избран председателем исполкома Городищенского сельского совета. Свою трудовую деятельность закончил в 1985 г. За труд в мирное время награждён медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летнего юбилея В. И. Ленина», медалью «Ветеран труда».

Алексей Власович и его жена Алевтина Филипповна вырастили 4-х дочерей. А. Ф. Брезгина имела 40-летний педагогический стаж. Педагогическую династию продолжила старшая дочь — Тамара. После окончания Соликамского педагогического училища она вела математику в 4-6-х классах, после переезда по семейным обстоятельствам работала воспитателем детского сада до выхода на заслуженный отдых.

#### Войнов Михаил Васильевич



М. В. Войнов родился 9 октября 1910 года в городе Соликамске. Свою трудовую деятельность он начал буровым рабочим геолого-разведочной партии. В 1934 г. он окончил Лысьвенский металлургический техникум. В этом же году призван на действительную военную службу в пограничные войска. После демобилизации из армии с 1936 года работал преподавателем, а с 1940 года – заведующим учебной частью Соликамского горно-

химического техникума.

Его трудовая биография была прервана войной. В годы Великой Отечественной войны он служил в войсках НКВД, весь период занимал командные и штабные должности. Для младшего лейтенанта М. В. Войнова война закончилась в 1949 году, позади были бои под Сталинградом, ликвидация бандформирований на территории Западной Украины.

За свои боевые заслуги М. В. Войнов награждён медалями «За оборону Сталинграда» (август 1943 года), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейной медалью «30 лет Армии и Флоту».

После войны он приехал в Соликамск, вернулся на калийный комбинат, где родился и работал. Авторитет М. В. Войнова на калийном комбинате был высок и непререкаем. Не случайно его избирают секретарём парткома предприятия.

Личная организованность М. В. Войнова, присущий бывшему фронтовику, высокопродуктивный стиль деятельности, позволили ему успешно справляться с возложенными на него обязанностями в парткоме.

Оставив партийную работу, в 1949 году возвращается в горно-химический техникум и более 12 лет руководит им в должности директора. Весь свой богатый жизненный опыт, силы и энергию он посвятил



подготовке квалифицированных кадров для химической промышленности. Его трудовые достижения отмечены медалью «Ветеран труда».

### Денисов Александр Михайлович



А. Д. Денисов родился в 1899 году в городе Соликамске. До войны работал учителем биологии школы № 1.

Thursday 24.
no Coura ucrany Top ONO.
the first the second
m Denuciba A.M. crumant octobom gensus om
m Deteucoba A.M. crimatus octobone generum om
pavomu, blugy budumus b Josque PRRR
Jal. Top. Olo; Wapupe

Приказ об увольнении А. М. Денисова в связи с призывом в КА

В марте 1942 года призван на фронт. Он - участник Сталинградской битвы, воевал в составе 231-й стрелковой дивизии. Пропал без вести под селом Ерзовка Городищенского района Сталинградской области в сентябре 1942 г.

#### Котов Иван Ильич

И. И. Котов родился в Усольском районе Молотовской (Пермской) области в 1924 году. 11 августа 1942 года Соликамским РВК он был призван в ряды Красной Армии. Сначала проходил обучение в Кунгурском запасном стрелковом полку, затем вместе с другими курсантами, имеющими среднее образование, учился в Свердловском пехотном училище для подготовки младшего комсостава.

Летом 1943 года вместе с другими выпускниками училища был отправлен в район Орловско-Курского направления. Служил в 26-й стрелковом полку 29-й стрелковой дивизии в звании сержанта.

Из воспоминаний И. И. Котова:

«В обороне мы были недолго. В период большого наступления наших войск на Орловско-Курской дуге нашей роте выпало задание провести огневую разведку (разведку боем). Это был наш первый бой. Помню, мы выскочили из окопов, но, огонь со стороны противника был очень плотным. Появились первые раненые и погибшие. Здесь нам впервые пришлось столкнуться с тяжёлой техникой фашистов — танками «Тигр» и «Пантера», их не могла пробивать наша артиллерия».

26 апреля 1944 года И. И. Котов получил тяжёлое ранение в бою за один из населённых пунктов на Орловщине. Сначала поступил в 467-й медсанбат, ему оказали хирургическую помощь в полевом госпитале № 196, затем долечивался в эвакогоспиталях №№ 416 и 3458. В результате, комиссия врачей присвоила И. И. Котову группу инвалидности, и он был демобилизован.

За свои боевые заслуги И. И. Котов был награждён орденом «Красной звезды», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Он прибыл в Соликамск в 1944 году, поступил учиться, освоил профессию педагога.

Долгое время работал И. И. Котов в школе рабочей молодёжи № 3 учителем физики. Многие его взрослые



Иван Ильич Котов с коллегами по ШРМ № 3

ученики с благодарностью вспоминали его как хорошего учителя и классного руководителя.

## Неверов Алексей Павлович



В июне 1941 года после окончания Молотовского (Пермского) педагогического училища получил направление на работу в начальную школу деревни Низовая Соликамского района. Прибыв в школу, Алексей сразу же подал заявление в райвоенкомат с просьбой отправить его добровольцем на фронт. После нескольких заявлений ему пришёл положительный ответ, и комсомолец Неверов 11 июня 1942 г. направлен

на учёбу в Ростовское артиллерийское училище, которое окончил с отличием.

Лейтенант Алексей Павлович Неверов участвовал в Великой Отечественной войне с 1943 года в составе 1440-го самоходного артиллерийского полка. Он был командиром артиллерийской самоходной установки САУ-85, пробивающей даже броню немецких «тигров». По его подобрался воспоминаниям, экипаж установки интернациональным: командир – русский, механик-водитель Пётр Струков – казах, заряжающий Исмаил Хабибуллин – башкир, наводчик Махмуд Валеев – татарин.

Впервые экипаж САУ-85 во главе с А. П. Неверовым вступил в бой на Курской дуге, затем освобождали Харьков и Полтаву, потом была переправа через могучий Днепр, освобождение правобережной Украины.

О начале боевого пути Алексей Павлович Неверов рассказывал:

«Моё боевое крещение произошло так: мы вступили в схватку с четырьмя «тиграми». Один наш танк подбили. Я подпустил «тигра» на 80 метров и с первого выстрела поджёг его. Вторым выстрелом мы вывели из строя ещё одну вражескую машину. Раздался ответный выстрел, и у нашей САУ-85 подбита гусеница. Я связываюсь по рации со штабом, и нам на помощь высылают танк, чтобы отбуксировать нас. Но в это время начинается воздушный налёт. Четырнадцать вражеских бомбардировщиков обрушивают смертельный удар на наши танки. На нашей установке загорается брезент. Я, не раздумывая, открываю люк, выскакиваю и сбрасываю горящий

брезент с машины. Враг, думая, что танк загорелся, ушёл. В этом бою я был ранен, но через два часа вернулся в строй».

Участвуя в Корсунь-Шевченковской операции, А. П Неверов получил тяжелейшее ранение в голову, чуть не лишился зрения, спасти глаза помогли врачи. Полгода пролежал в госпитале, снова вернулся в строй. После ранения он служил заведующим санитарного отдела штаба 2-й Гвардейской танковой армии. В её составе дошёл до Берлина.

А. Н. Неверов был награждён орденом Боевого Красного Знамени. Этот орден, в одной их передышек между боями, молодому командиру вручил маршал Жуков (в то время генерал-майор). За мужество и отвагу, проявленные в боях, Алексей Павлович Неверов награждён Орденом Боевого Красного знамени (31.12.1943 г.), орденом «Красной Звезды» (21.05.1945 г.), орденом Отечественной войны ІІ степени, медалями: «За освобождение Варшавы», «Медаль Жукова», введённая к 100-летнему юбилею маршала Победы, юбилейными медалями, а также медалью «70 лет вооружённых сил СССР».

Ещё в переписке с родными А. Н. Неверов узнал, что его младший брат Николай, тракторист по профессии, тоже на фронте, он механик-водитель САУ-76. И вот неожиданная встреча на улице поверженного Берлина. Крепкие солдатские объятия фронтовиков огрубевшими от рычагов боевых машин и оружия руками. По потемневшим от порохового дыма и гари усталым лицам братьев текли скупые мужские слёзы.

После войны Алексей Павлович Неверов работал помощником секретаря Соликамского райкома партии, затем вернулся к преподаванию. Сначала работал завучем, а потом директором Пегушинской средней школы. В 1956 году А. П. Неверов был направлен руководить колхозом имени В. И. Ленина (Вильва), который на то время находился в упадке. В колхозе он



проработал около десяти лет и вывел его в число передовых. И снова вернулся в школу, но уже в Черновскую.

Много лет преподавал Алексей Павлович историю, черчение, вёл труды, начальную военную подготовку. С интересом слушали ребята на классных часах его рассказы о Великой Отечественной войне. Все жители посёлка Черное запомнили Алексея Павловича как исключительно простого, отзывчивого, трудолюбивого человека. За работу в мирное время награждён медалью «Ветеран труда».

Его жена Роза Ивановна Неверова — мать-героиня, награждена медалью Материнства I степени. С Алексеем Павловичем они вырастили десять детей.

### Осокин Николай Филиппович

Н. Ф. Осокин до войны работал учителем начальных классов Городищенской, затем Половодовской школы Соликамского района.

29 сентября 1941 года призван на фронт Соликамским РВК. Сражался в составе 241-го стрелкового полка под Сталинградом, был заместителем политрука роты. Его жена Надежда Васильевна была завучем этой школы. Ей навсегда запомнились слова



мужа, которые он написал ей с фронта: «Волга горит...Пишу перед боем. Береги Люсю». Его дочери было чуть больше одного года. Н. Ф. Осокин пропал без вести в январе 1942 года.

# Павлов Сергей Павлович



С. П. Павлов родился в 1920 году в селе Дергачи Саратовской области. До войны он окончил Саратовское танковое училище, выпускной вечер в училище совпал с началом войны. По окончанию училища ему присвоили звание лейтенанта и назначили командиром взвода среди неопытных, вчерашних выпускников училища.

Боевое крещение взвод под командованием С. П. Павлова получил в составе Степного фронта на Сталинградской битве. За проявленное мужество и стойкость в боях за Сталинград награждён орденом «Красной звезды». А впереди в составе Украинского фронта побывал «в кровавой мясорубке» на Курской дуге.

Из воспоминаний С. П. Павлова:

«Я поражался, какая громада военной техники была задействована лишь в одном бою. В воздухе масса самолётов, на земле — горящие танки, орудия, подбитые самолёты. Вокруг сплошной дым — не видно солнца».

Вспоминая войну, вспоминал своих фронтовых товарищей, ценил крепкую фронтовую дружбу, на войне все помогали друг другу выжить. Именно товарищи вытащили Сергея из горящего танка. На поле брани он получил не одно ранение: более трех месяцев не мог слышать и говорить. Судьба пощадила его, отважный танкист был возвращён к жизни. Тяжёлые ранения и контузию залечивал в госпиталях, в том числе и Пермском.

С. П. Павлов награждён орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями.

Принимать активного участия в военных действиях он уже не мог и военкомат отправил его в школу. С 1946 г. местом его службы стала школа № 1 города Соликамска, здесь он работал военруком. Здесь же нашёл свою судьбу. Вместе с женой Дорой Ивановной (учительницей немецкого языка) они воспитали четверых детей. Сергей Павлович сменил вид трудовой деятельности, он принимал активное участие комбината, в совете ветеранов калийного на котором работал долгие годы.



Сергей Павлович Павлов

Старший сын Евгений Сергеевич Павлов пошёл по стопам отца. Он — полковник танковых войск, окончил военную академию им. Малиновского. Две дочери С. П. Павлова окончили Пермский педагогический институт, стали

учителями иностранного языка. Династию защитников Родины продолжает правнук Сергея Павловича. Внук и зять Евгения Сергеевича Павлова в настоящее время – участники СВО.

#### Слотин Алексей Филиппович

А. Ф. Слотин родился в деревне Похомово Советского района Марийской АССР в 1903 году. До войны работал учителем в Соликамске: преподавал физкультуру в учительском институте, затем был учителем физкультуры школы № 1.

51/ouxa3 x 36
Заманскому Тороно! За марта 1948.
Boenhyra cheques wiroun 21 m. Cumuna &
считать выбывших в розун прасный армии
3 et. 1 pp. 140: SWR myning

Приказ об увольнении А. Ф. Слотина в связи с призывом в Красную Армию

В марте 1942 года призван на фронт Соликамским РВК, военная специальность — пулемётчик. Красноармеец А. Ф. Слотин пропал без вести у деревни Безобразово Курской области 28 июня 1942 года, занесён в Книгу Памяти (1941-1945) Пермской области.





Война застала Артемия Гавриловича в Чердыни. Там он работал в начальной школе после окончания Чердынского педагогического училища. С 1939 года был директором этой школы.

Призван на фронт в ноябре 1941 года Чердынским РВК. Ему присвоено воинское звание – старший сержант, участвовал в боях под Сталинградом.

Из воспоминаний А. Г. Тарибо:

«3 сентября 1942 года нам выдали боевое оружие, боеприпасы, противотанковые гранаты и всё необходимое снаряжение. После обеда в этот же день наш 423 отдельный истребительный противотанковый артиллерийский дивизион маршем направился к Сталинграду. 5 сентября мы уже приняли бой северо-западнее Сталинградского тракторного завода, около станции Ерзовка. Сто десять дней я был в боях под Сталинградом. Вначале — первым номером противотанкового ружья, а потом вторым номером орудийного расчета 45-миллиметровых пушек. 24 декабря 1942 года меня ранило. На Сталинградский фронт я не вернулся».

После лечения в госпитале № 1643 закончил курсы и в составе отдельной, зенитной артиллерийской бригады ПВО и был направлен на оборону Мурманского порта. Служил там до 30 октября 1945 года. А. Г. Тарибо имеет боевые награды: медаль «За оборону советского Заполярья» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После демобилизации вернулся в учительскую профессию, работал в школах Соликамского района.



А. Г. Тарибо (верхний ряд в центре) с учениками Ныробской школы

В 1956 году вместе с семьёй переезжает в Соликамск, работает заведующим Соликамского районного отдела народного образования. В 1955 г. он получил высшее педагогическое образование, окончив заочно Пермский педагогический институт.

В конце 50-х годов руководит Соликамским городским отделом народного образования. В 1963 году назначен директором восьмилетней школы № 7 им. А. Гайдара.

Материалы предоставлены Анной Митраковой, Людмилой Ветлугиной, специалистами МБУ культуры «Соликамский краеведческий музей», МБУ «Центр информационно-методического сопровождения образования», использованы издания Н. Савенковой.